

Expunere de motive

Propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, cu modificările și completările ulterioare

Potrivit Eurostat, *rata totală a șomajului* în Uniunea Europeană (UE 28) a crescut de la începutul crizei economice și financiare de la 7% în anul 2008 la 10,2% în anul 2014. Contextul internațional și-a pus amprenta și asupra economiei românești, tot mai multe persoane aflate în șomaj nereușind să se încadreze în muncă. Deși mai mică decât cea la nivel european, rata totală a șomajului în România a avut de asemenea o tendință crescătoare, și anume de la 5,8% în anul 2008 la 6,8% în anul 2014.

Manifestarea crizei internaționale a determinat cu precădere o creștere masivă a *ratei șomajului în rândul tinerilor între 15-24 de ani* în Uniunea Europeană de la 15,6% în anul 2008 la 22,2% în anul 2014, cotele fiind *duble* față de rata totală a șomajului din aceeași perioadă. În ceea ce privește România, rata șomajului în rândul tinerilor între 15-24 de ani a crescut de la 18,6% în anul 2008 la 24% în anul 2014, procentele menținându-se *triple*.

Șomajul în rândul tinerilor și integrarea acestora pe piața muncii reprezintă provocări majore.

Astfel, în contextul actual, șomajul ar putea fi diminuat prin intensificarea eforturilor de modernizare a domeniului ocupării.

Printre eforturile în domeniul ocupării se înscrie reglementarea și implementarea unor **măsuri active noi**, prin racordarea permanentă la bunele practici europene (e.g. Slovenia prin programul *Subvenții pentru auto-ocupare*).

În acest sens, un astfel de instrument este **subvenționarea antreprenoriatului absolvenților**.

Această măsură activă va fi un instrument de promovare a auto-ocupării absolvenților. La înființare, firmele vor primi 18 ISR pentru titularii absolvenți ai ciclului inferior al liceului sau ai școlilor de arte și meserii, 20 ISR pentru titularii absolvenți de învățământ secundar superior sau învățământ postliceal, 22 ISR pentru titularii absolvenți de învățământ superior. Măsura activă va fi oferită în mod integrat cu *serviciile de asistență și consultanță pentru începerea unei activități independente*, astfel încât să fie ridicată orice barieră birocratică, descurajantă.

În prezent, Legea nr. 76/2002 a instituit măsura activă clasică de **subvenționare a angajatorilor pentru crearea locurilor de muncă pentru absolvenți** prin care sumele primite de angajator în procesul de subvenționare diferă în funcție de nivelul educațional. Legea nr. 76/2002 a omis existența absolvenților care intenționează să lucreze în mod independent, în afara unui raport de dependență, prin urmare nu i-a prevăzut ca beneficiari ai subvenționării.

Prin urmare, se impune o inițiativă legislativă care să vizeze reglementarea unei măsuri active noi - *subvenționarea antreprenoriatului absolvenților*.

Cheltuielile generate de punerea în aplicare a acestei inițiative legislative se vor efectua începând cu anul 2017 în limita sumelor aprobate în bugetul asigurărilor pentru șomaj cu această destinație, cu respectarea prevederilor Legii nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare.

În acest sens, **propunem modificarea și completarea Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, publicată în Monitorul**

Oficial al României, Partea I, nr.103 din 6 februarie 2002, cu modificările și completările ulterioare.

Inițiator:

**Eugen Tomac
Deputat**

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'Eugen Tomac', written over the printed name and title.

